

МАЙЯ ЯНОВНА БЕРЗИНА (1911–2002)

30 августа 2002 г. на 92-м году жизни скончалась Майя Яновна Берзина – крупный отечественный этногеограф, многолетний сотрудник Института этнографии АН СССР.

Окончив в 1934 г. географическое отделение МГУ по кафедре экономической географии, Майя Яновна поступила на работу в Научно-издательский институт Большого советского атласа мира (НИИ БСАМ), где была младшим, а потом старшим научным сотрудником. Она – автор и соавтор ряда карт, опубликованных в первом и третьем томах атласа. В 1938 г. после многочисленных арестов сотрудников НИИ БСАМ расформировали, а Майю Яновну (ее родители к тому времени были необоснованно репрессированы) уволили. После года работы в Исторической библиотеке М.Я. Берзина поступает в только что созданную под руководством З.Ю. Черняка группу карт народов при кафедре этнографии исторического факультета МГУ. Там она собирала и систематизировала статистические материалы, а также составляла карты этнического состава населения Швейцарии, Индии, США и других стран. Это новое дело определило дальнейшую профессиональную судьбу Майи Яновны: ее специальностью стала этническая картография и статистика, и в дальнейшем она всегда называла себя этногеографом. В этом было ее истинное призвание, так как здесь счастливо сошлись столь любимые ею картография и статистика, вкус к ясному и точному мышлению, глубокие интернационалистические и гуманистические убеждения, знание языков и, наконец, особый исследовательский интерес к проблемам этнических перемещений и контактов.

В годы войны вместе с МГУ М.Я. Берзина эвакуировалась в Ташкент (за работу в эти годы она уже на склоне лет получила правительственные награды – медаль “За доблестный труд в период Великой Отечественной войны” в 1991 г. и медаль “50 лет победы в Великой Отечественной войне” в 1995 г.). Вернувшись в Москву в 1943 г., Майя Яновна была зачислена в только что организованный Институт этнографии АН СССР, где проработала в секторе этнической статистики и картографии младшим, а с 1975 г. старшим научным сотрудником вплоть до ухода на пенсию в 1984 г.

М.Я. Берзина внесла значительный вклад в становление и развитие этногеографических исследований в нашей стране. Ею составлены карты народов Индостана (1956 г.), Юго-Восточной Азии с пояснительным текстом (совместно с С.И. Бруком, 1962 г.), этнические карты Южной Азии, Индонезии, Северной, Центральной и Южной Америки, опубликованные в томах серии “Народы мира”. В изданной в той же серии книге “Численность и расселение народов мира” (1962 г.) М.Я. Берзиной принадлежат статистические разработки и тексты разделов “Народы Америки”, “Народы Южной Азии” и “Народы Индонезии”, а в томе “Народы Юго-Восточной Азии” – раздел “Природа и население стран Юго-Восточной Азии” (совместно с С.И. Бруком).

М.Я. Берзина приняла деятельное участие в подготовке “Атласа народов мира” (1964 г.), признанного достижением мировой этнической картографии; в атлас вошло 17 подготовленных ею карт (некоторые в соавторстве), в том числе по таким сложным в этническом отношении странам, как Мексика и Бразилия. В 1971 г. вышла в свет монография М.Я. Берзиной “Формирование этнического состава населения Канады”, замечательная богатством фактическим материалом, интересными разработками в области теории этнических общностей и этнических процессов. Позднее Майя Яновна выступила в качестве одного из ведущих авторов коллективного труда “Проблемы этнической географии и картографии” (1978 г.). Всего М.Я. Берзиной опубликовано около 50 оригинальных этнических карт и более 50 печатных листов научных трудов. Придавая большое значение популяризации этнографических и географических знаний, она активно сотрудничала с изданиями справочно-энциклопедического профиля. Многочисленные статьи и карты М.Я. Берзиной опубликованы в Большой и Малой советских энциклопедиях, Краткой географической энциклопедии, Демографическом словаре, энциклопедическом справочнике “Народы мира”, Детской энциклопедии и многих других изданиях этого типа.

На протяжении ряда десятилетий Майя Яновна была постоянным сотрудником журнала “Советская этнография”. В каждом его номере выходили составленные ею резюме статей на английском языке. Эта работа была особенно полезна в условиях ограничения международных контактов в советское время.

В научном творчестве М. Я. Берзиной ярко проявились присущие ей черты подлинного ученого и интеллигента – глубокая эрудиция, научная добросовестность, широта интересов, принципиальность в сочетании с терпимостью к чужому мнению и высокой культурой дискуссии. Майя Яновна была замеча-

